

Чемная сила.

Великий учитель не имеет
большой личной истории.
Все его жизнь переходит
в чужие жизни.

Из кинофильма

„Шиператорский клуб“

„Му да, конечно, проще выбирать низкооплачиваемую работу, а потом иметь всю жизнь, что денег не хватает!“ — говорил Александр. Александр — лучший моей старши. В очередной раз мы сидели с ним в споре „о величии“. Он из тех людей, которые точно знают как нужно правильно лечить и учить. Хорошо, что мы живем в эпохе кинематографа друг от друга и наши жаркие споры не такие частые. „Благодаря вам учителю, мыслящий человек становится одним из таких безликих малок“, — продолжает он.

Мне стало по тяжко. Как же он обижен на школу! Он не имел этого частых — учитесь у настоящего учителя.

Я мне повезло. Толищук Мария Давидовна. Мой первый учитель. Какая она была стругая и подтрунивая! Как четко и проникно звучал ее голос! Мне казалось, что я становлюсь умнее только от ее взгляда. Она всегда была очень сдержанна и редко показывала свои эмоции. Такий человек-кремень. Это сейчас я понимаю, какого труда ей стоило при любых обстоятельствах быть „человеком мудрости“. Но страх перед ней я не испытывала. Наверное, детское сердце подсказывало, что учитель никогда не позволит себе оскорбить, обозвать или унизить тебя. Мне хватало только одной ее фразы, сказанной с досадой и горечью: „Ну, как же ты так?“

Когда мы сдавали экзамены в десятом, выпускном классе, у моей одноклассницы,



Марии, умерла мама. Мария и ее младшая сестра остались вдвоем. Мария Давидовна принесла их в свою семью, став их опекуном. Преклоняясь и сминая шляпу! Не думайте, что у нее не было семьи, боя и муж, и сын. Сестры получили высшее образование, а теперь Мария - генеральный директор Госимпрадио нашей республики.

„Жизнь учителья переходит в чужие тела!.. Какие мудрые слова! Душа же моя первая учительница отдала ее зарплату невестка, что обществе не ценит ее профессию? Или просто она не могла жить по-другому?

Симон Боливерчик писал о том, что придет работать в школу, каждый старается быть „замечательным“ человеком. И он так склоняется к этой роли, что в конце концов, действительно становится замечательным человеком!

Я думаю, что мало казаться замечательным, чтобы им стать. Наверное, встать на путь сподвижничества (а именно так рассматривает лишнюю учителья христианство) дано не всеми. Чем-то должно быть в душе, какой-то стержень, на который, как бусинки на ниточку, нанизываются терпимость, сопереживание, любовь... Да, да, именно любовь! Любовь всеобъемлющая, все-всепоглощающая и такое набыщенное искромину „любовь к детям“! Сейчас бы усмехнулись, читая эту фразу. Шаблон? Но представьте себе, к какому учителю вы пойдете учиться своего ребенка: к человеку, который любит детей или к тому, кого они раздражают? И никакой новой фразы нет хорошего учителя нет. В это определение вкладывается и строгость, и сдержанность, и забота, и желание помочь в трудную минуту, и умение настоять на своем, если понимаешь, что по-другому нельзя.

Вспомнишаго 1998 год. И одного из моих учеников, которого звали Эндрей.



Оборонные предприятия города закрыты. Тысячи людей без работы. Мать Андрея перебивается частными заработками, отец погиб бесподобно. Мальчикрастет одиозенным, гауптманом и безрассудным. Трудовой виновник, постановка на учет в детскую коммиссию за распитие спиртных напитков уже в 6 классе. Урок. Мы решаем задачу по теме „Найдение процента от числа“. Разбираем алгоритм: перевести процент в десятичную дробь (правило!), умножить на данное число (правило!) еще и записать в стаканчик умножение натурального числа на десятичную дробь (еще одно правило!) Дадо пример: найти 25% от числа 80. Тогда все считают по алгоритму, Андрей обзвенеет ответ: „Двадцать!“ Спрашивало, как считали? А он просто взял четверть от числа. Спрашивало, а если 15% от числа 80? Он говорит, что вынимет из двадцати восемь, то есть десятую часть от 80. Вот так, легко и просто, и все в уме. Молодец! Живлю, ставлю отлично. Думаете, какой ребенок может сходу придумать другой способ решения? Но опять знаю, что это не так. Потом беседуем с Андреем „по душам“. Объясняю ему, что природные способности нужно развивать, что нельзя поддаваться обстоятельствам. Сомневаюсь, окрепленный поквалой. Но вскоре все возвращается на круги своя. Ее-еле сдав экзамена за девятый класс, поступает в одно из училищ, но потом бросает учебу. „Хороша голова, да не тому досталась!“ — бросают ему вслед. Не сломилось. С сомнением признается в своей педагогической неудаче. Не получится из Андрея толка. Наверное, скажет, как его отец. Тогда два наставника встретили его на улице. Вернее, он сам неожиданно остановил. „Все мысли поймите?“ — спрашивает высокий, красивый, хорошо одетый молодой мужчина и называет свое имя и фамилию. Спрашивало, как



сломилась по мизне. Тогда я, что остановился на краю, чуть в тюремку не сел. Но Бог отвел. „И тогда вспомнил, как Вы сказали, что мои члены хорошие, да дураку достанешься“, — сказал, рассказывая он. И Андрей начал все с начала. Нет, он не стал бизнесменом или депутатом. Он работает автомехаником в одном из автомобильных салонов города. У него обширная клиентура, к нему трудно попасть без промежуки.

Я вспомнила свой диагноз: сопеться. Стильно. Зре прикинула штамп. Надо верить. Как в кинофильме „Императорский клуб“: „Продукция — верить, что с помощью учения можно повлиять на характер человека, а следовательно, на его судьбу.“ Кстати, посмотрев этот фильм мы посоветовали Андрею, сказав, что образ учителя истории у него ассоциируется со мной.

А я, просматривая этот фильм, вспоминала моего учителя математики Гусева Петра Михайловича. Истинный, ученый человек, имеющий твердые жизненные принципы. Он все у нас уроки в девятом и в десятом, выпускном, классе. Всегда учил познавать серьезную установку шуткой. При решении какой-либо трудной задачи, так увлекался, что даже не замечал звонка с урока. У него были двое любимых учеников, которые отличались от нас умением решать олимпиадные задачи. Иногда они втройне искали более рациональное решение: спорили, соглашались друг с другом и снова спорили. Нам ничего не оставалось, как с интересом следить за процессом, потому что мы теряли чисто рассуждающий ум в самом начале. Но к нам, своим „любимчикам“, Петр Михайлович был дает более суров, чем к нам, простомусмертным. Чтобы получить отличную отметку, они выкладывались на 150%! Именно Петр Михайлович побывал на выбор моей



будущей предметной области. Я влюбилась в мир цифр, теорем и алгоритмов. Много позже, когда я уже работала в той самой школе, которую окончила, Петр Михайлович подарил мне свою библиотеку. Библиотеку школьного учителя. Среди книг я увидела подборку статей из „Комсомольской правды“ сорокалетней давности, педагога Симона Соловейчика. Прочитав их, увидев пособники моего любимого учителя, я поняла, что мы с ним „одной крови“. Очень жаль, что Петра Михайловича ушел два года, как нет с нами! Помню, что было, восхищаясь!

„Низкооплачиваемая работа...“

Как-то я спросила у одного своего бывшего ученика, Никиты, который окончил школу им. Комарова при МГУ, а затем и мехмат этого учебного заведения, почему он не уехал за границу, ведь там и зарплата выше, и условия жизни лучше. Он сказал: „Я хочу приносить пользу государству, моей стране!“ Быть бы опять успешен! Шаблон опять? А вы знаете, что и пусть шаблон! А Александру я хочу сказать, что есть дети, которые любят учиться, есть учителя, которые любят свою работу, есть люди, которые хотят принести пользу своей стране!

Рада мне очень очень, что хотя бы для одного моего ученика (но я надеюсь, что для большинства моих учеников) в жизни есть более высокие цели, чем заработка денег. А что касается меня: я должна учиться себя. А для этого я обязана делать свое дело честно и вдохновенно, как мои учителя.

Симон Соловейчик писал, что учителя ни дают карьеры: приходит работа учителя и хоронят его как учителя, добавившего только слово „инспектор“. „Он-артист, но его зрители не аплодируют



ему. Он - скульптор - но его работы никто не видит. Он - и мать, и отец, но ни всегда помнит гостицу школьной индии, " - как верно! Но к этим словам хочу добавить еще одну фразу из того самого фильма, Императорский клуб": „Они (учители) - самые важные части школьных зданий и они останутся той немногой силой, которая раскрывает наши таланты! " Немногая сила! Сильно сказано. Про моих учителей, про нас, про тех, кто учил нас. Немногая сила!

